

区经信局： 纵深推进新型工业化 加快培育发展新质生产力



■文/记者 周珂 通讯员 魏宇薇 文志平 图片由区经信局提供

工业大区如何立潮头？
2024年7月，萧山召开新型工业化推进大会，进一步确立了工业“一业定乾坤、一业率百业”的发展地位，并在全省首推“AI+新制造”行动。

萧山是工业大区、强区，肩膀上扛着“杭州发展看萧山、浙江工业看萧山”的大区使命。当工业大区紧扣新型工业化主题主线，践行“萧山以工业为命脉的立场绝不会变，萧山视企业为生命的态度绝不会变”，重现的将是政企携手、改革冲锋的“萧山现象”。

紧抓“先进性”与“高端化”的脉搏，我区三夺“天工”，进阶全省首批“天工金鼎”，入选浙江省2024年度“工业大市大县挑大梁”典型案例地区名单，跻身2025年浙江省传统优势企业内生裂变培育发展新质生产力典型案例（第一批）……

一份份重量级荣誉，都展示着萧山工业向新、向高、向未来的发展态势，不仅新型工业化高质量发展势头已现，并为省市推进新型工业化探路先行，构筑了未来发展新优势。

AI赋能 焕发产业新活力

产业升级，数字先行。
在杭州前进齿轮箱集团股份有限公司，一条齿轮自动化加工生产线，可实现40多种零件的连续加工能力。“我们将车床、车削中心、数控滚齿机、数控外圆磨、数控内圆磨等设备集成，形成数字化生产线。”企业负责人介绍，生产线达产后，班产量提高240%，整体加工效率预期提升100%，加工精度和质量大幅提升。

从效果来看，数实融合正成为企业向上攀登的借力点。那么，如何推动数字技术与企业进行深度融合？区经信局在全省范围内率先推出“免费试、免费用”的“轻量化应用+基础公共服务”新模式，提前完成数改1.0全覆盖工作，数改2.0国家试点进度保持全市第一，推动全省数改现场会在萧召开，“产业人才地图”获批成为全省唯一区县试点。

区经信局相关负责人表示，通过不

断扩面的企业数字化改造以及持续提质的行业数字化应用，我区新智造梯队培育得到深化，“点线面”齐创优，做到了在产业高质量发展中走在前、做示范。

区经信局实施“AI+新制造”行动，截至目前，我区发布全省首批化纤行业AI视觉检测标准2项，探索培育首批首席人工智能官10名，大胜达智能包装设计一体化平台、长龙航空民航AI维修工程师等场景入选2024年省级AI优秀场景名单，知衣科技、讯飞智能等企业入选2024年省级AI优秀服务商名单，依托浙大设计院“挂帅”国家级人工智能产教融合创新平台建设。

一花独放不是春，百花齐放春满园。接下来，区经信局将重点推进细分行业AI赋能，开发具有行业影响力的垂直大模型，打造一批行业创新应用解决方案，奋力打造全省AI赋能新型工业化应用场景第一区。



链式集群 抢滩未来新赛道



萧山产业基础一向扎实，区经信局狠抓特色集群建设，持续推动产业链、创新链、资金链、人才链深度融合。4个产业集群入选“浙江制造”省级特色产业集群核心区协同区，位居全省前列；汽车智能底盘产业集群入选工信部国家级中小企业特色产业集群名单，实现

全市“零的突破”。未来网络(6G)、合成生物、人工智能等产业相继入选了省市未来产业先导区培育名单。

随着“具身智能”首次被写入政府工作报告，人形机器人作为具身智能的关键载体之一，正逐步从实验室走向现实。今年一季度，区委主要负责同志就多次对区内重点企业开展调研。区经信局在全面了解全区产业底数的基础上，拟出台《萧山区促进具身智能机器人产业高质量发展若干政策意见》。

“我们认为，未来产业培育有四大关键词，即场景牵引、基金助力、人才驱动、政策支撑。”

面对区域发展的激烈竞争，培育数据智造和存储、具身智能、低空经济等新兴产业和未来产业，就是培育萧山致胜未来的核心优势。

为此，区经信局大力迭代“2+3+X”产业体系，将“X”个未来产业迭代为“5+X”，即通用人工智能、合成生物、人形机器人、低空经济、生物育种

等5大未来产业及未来网络、先进能源、前沿新材料、无人驾驶、激光制造等若干领域，以超常规力度念好未来产业的“寻龙诀”，聚焦现有“锦鲤”加快培育未来“小龙”。

“我们将发挥萧山丰富多元的场景优势，将场景开放作为发展未来产业的重要抓手，推动‘以场景换投资’‘以场景开放赋能新产品开发’。”区经信局相关负责人表示。

低空经济，萧山“先飞”。通过萧山经开区国控集团与龙兴（杭州）航空电子有限公司签约合作的航空技术验证中心项目，将吸引更多上下游制造业落户萧山；在存储产业领域率先布局，落地数据智造基地项目，构建“芯片设计-模组生产-系统集成”的全产业链能力。

值得一提的是，随着区经信局深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”，数字经济核心产业增加值占GDP比重达14.1%。战略性新兴产业蓬勃发展的同时，产业结构向中高端迈进。

助企升级 培育成长“金字塔”

在今年的全省制造业高质量发展大会上，科百特和华澜微项目入选全省科技创新和产业创新深度融合典型案例；科百特以市场需求为导向推进企业与学校联合攻关，深化产学研用融合；华澜微电子以技术突破构建完整产品体系，引领存储控制芯片国产化替代。

可以说，企业是萧山发展最强大的动力源。对于萧山而言，强工必先强企，加快发展新质生产力，必须依靠企业、政企携手。

如今，外部环境不确定性进一步增大，企业发展进一步承压。帮助企业提升应对变局的韧性迫在眉睫。区经信局结合新形势新任务，纵深推进助企服务攻坚，为企业提供最舒心最贴心最暖心的服务，与企业共同应对经济发展新变局。

比如，就升规工作而言，按照“应入尽入、应统尽统”的原则，区经信局创新ABC三套账本模拟升规机制，并以“长期主义”坚定做好优质企业长线培育工作，以大量优质规下企业储备，形成了“头雁领航一群雁高飞一雁雁争鸣”的企业雁阵梯队。

从数据来看，成效显著：2024年，我区梯队培育迈上新台阶，全年新增专精特新“小巨人”企业24家，创历年新高；新增规上工业企业202家，全市第一。

助企服务，贵在精准。
工业领域设备更新超长期国债，是用于支持工业领域设备更新改造、推动企业技术升级的特别国债，也是企业十分关注的真金白银、切身利益。区经信

局急企业之所急，一遍遍跑企业、跑手续、跑项目，以超常规力度重点攻坚，跑出了萧山加速度。

助企工作永无止境。下一步，区经信局还将迭代升级助企服务，接续发力梯队培育，“萧山与企业是共生共荣、彼此成就的命运共同体。我们将从政策兑现、要素保障、审批办理、人才服务等多个角度给予企业关怀，进一步提升企业信心、激发市场活力。”

深化改革 激活存量新动能

高质量发展的支点是什么？其中一个重要答案，无疑是改革创新。

长期以来，从田野走出的广大存量企业是萧山发展的“基因密码”，支撑着萧山工业经济“爬坡越坎”，见证了萧山“宝马赠英雄”的高光时刻。为了激活这批存量企业的发展活力，萧山区将内生裂变作为推动“优企有地·数据竞地”的创新实践和新招硬招。

区经信局相关负责人表示，“内生裂变不是招商引资，胜似招商引资。一些内生裂变项目的投资力度不比大型招商项目小，而且与萧山产

业定位和发展导向高度契合，我们要形成‘留住本地的优质项目就是最好的招商引资’的理念。”

为将有限资源向优质存量项目倾斜，区经信局构建了“1+5”政策体系，已推出三批共56个项目，总投资约200亿元，形成了首个“租建同步提前上规”裂变案例，首个“平台研发+镇街制造”裂变案例，首批跨镇域统筹裂变案例，入选2025年浙江省传统优势企业内生裂变培育发展新质生产力典型案例。

尤其在今年4月，全省传统优势企业内生裂变培育发展新质生产力

现场会在萧山举行，来自萧山的经验走向全省——推进建立传统优势企业内生裂变机制，激发企业内生裂变动力。改革推进以来的数据同样让人激动：今年前4月，全区实现工业投资增速24.8%，连续58个月保持两位数增长。可见，这个眼睛向内、挖潜增效的改革，让萧山重振工业的天地变得更加广阔。

今年，区经信局将在去年改革基础上，进一步迭代完善，向上输出经验，释放企业发展潜力，让更多传统优势产业“老树发新芽”“存量拓增量”。

